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ＩＡＲＣ発がん性分類
　　　ＩＡＲＣ（国際がん研究機関）では、作用物質 (Agent)、混合物、暴露環境の人に対する発がん性を評価し、次のようにグループ１、２Ａ、２Ｂ、３、４に分類、 ＩＡＲＣモノグラフに公表しています。

　 グループ １ ：　人に対して発がん性を示す ( Carcinogenic to humans )

このカテゴリーは人に対して発がん性を示す十分な証拠がある場合に用いられる。 この他に、人に対する証拠は十分とはいえないが 実験動物に対する発がん性については十分な証拠があり、また暴露した人に対しこの作用物質（混合物）が 発がん性と関連したメカニズムで作用するという強い証拠がある場合にこのカテゴリーに入れることがある。

 （アスベスト，たばこ，アルコール飲料，ダイオキシン，カドミウムなど、87種類、2002年3月現在）

　 グループ ２Ａ ：人に対しておそらく発がん性を示す ( Probably carcinogenic to humans )

このカテゴリーは、人で発がん性の限られた証拠があり実験動物で発がん性の十分な証拠がある場合に用いられる。 また、人で発がん性の不十分な証拠があり実験動物で十分な証拠があって、かつその発がんが人でも作用するメカニズムでおこるという強い証拠がある場合にこのカテゴリーに分類することがある。 例外として、人での発がん性の限られ証拠にのみ基づきこのカテゴリーに分類されることがある。

 （ディーゼル排ガス，紫外線など、63種類、2002年3月現在）

　 グループ ２Ｂ ：人に対して発がん性を示す可能性がある ( Possibly carcinogenic to humans )

このカテゴリーは、人で発がん性の限られた証拠があり実験動物では十分というにはいくらか少ない証拠がある場合に用いられる。 また、人で不十分な発がん性の証拠があり実験動物では十分な証拠がある場合にも用いられることがある。 場合によって、人での発がん性の証拠は不十分であるが実験動物で限られた証拠があり、それが他の適切なデータからの証拠により支持されているときにこのグループに入れることがある。 

　（ カーボンブラック、ウレタン、コーヒー、ピクルス、ガソリン、商用周波磁界など２３５物質が分類されています。）
　 グループ ３ ：人に対する発がん性について分類できない ( Not classifiable as to its carcinogenicity to humans )

このカテゴリーは、一般には 人に対する発がん性の証拠が不十分であり 実験動物でのみ不十分かもしくは限られたデータのみある場合に用いられる。 例外として、実験動物での 発がんメカニズムが人では作用しないという強い証拠がある場合に、発がん性の証拠が 人では不十分だが 実験動物では十分な作用物質（ 混合物 ）が このカテゴリーに入れられることがある。 他のグループに該当しない作用物質、混合物、暴露環境もこのカテゴリーに入れられる。 

　（ カフェイン、蛍光線、サッカリン、お茶、ヘアカラー薬剤、コレステロール、商用周波電界、静電磁界など４８３物質が分類されています。）
　 グループ ４ ： 人に対しておそらく発がん性を示さない ( Probably not carcinogenic to humans )

このカテゴリーは、人 および 実験動物に対して発がん性がないことを示唆するような証拠がある作用物質や混合物に用いられる。 人で発がん性の不十分な証拠があるけれども実験動物では発がん性 がないことを 示唆する証拠があり、それが他の広範囲にわたる適切なデータによって一貫して強く支持されているような場合には、このグループに分類してもよい。 

（現在のところ、この区分には ナイロンの原料のカプロラクタム　一物質のみが分類されています。）
注意：

	評価結果の意味に関する注意事項

	　
	（1）
発ガン性の可能性について分類したもの。
（2Ａ～4に分類された物質は，発ガン性があるとは断定できなかったもの）
（2）
発ガン性の強さやリスクを評価したものではない。
（3）
ＩＡＲＣ評価は「定性的な評価」にとどまるもので，モノグラフには次の主旨の記載がある。
・
ＩＡＲＣモノグラフは発ガン性リスク評価における第１段階を示す。
・
今後，第2段階として定量的リスク評価が行われる。
・
ＩＡＲＣモノグラフは，規制や法制化に関してはいかなる推奨も行わない。
以上のことから，ＩＡＲＣ評価を受けて「ＷＨＯ国際ＥＭＦプロジェクト」は引き続き発ガン性リスク評価を行っています。


IARC（国際がん研究機関 ： International Agency for Research on Cancer）は、１９６５年に創設され国際的な がん撲滅活動を行っている　WHOの下部組織。本部はフランス、リヨンに置かれる。（ http://www.iarc.fr/ ）

